

## 对话山东外事职业大学校长孙承武

## 为职业教育发展贡献“山外大智慧”



面对面坐着,从省直机关公务员成长为一名大学校长的孙承武侃侃而谈:“建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高职学校和专业群,是带动职业教育持续深化改革,实现高质量发展的重要举措。对此,山东外事职业大学责无旁贷,使命在肩。”

日前,记者走进山东外事职业大学,与孙承武校长进行了一番畅聊,探寻山东外事职业大学用20年时间,由一所中外合作高等教育培训机构成长为经国家教育部批准设立的全国首批15所职业本科大学的“成长密码”。

记者 周国芳 向媛媛

为真才实学走进来  
为驰骋世界走出去

其实,就在记者刚来到山东外事职业大学时,就看到校园里一块硕大的展板上,一二百名考研“上岸”的学子照片、考取的学校赫然在列。据了解,2023年山东外事职业大学首届本科毕业生中共有882名学生参加“研考”,275名学生达到国家分数线,占比31.17%,160人考取了硕士研究生,占比18.14%,其中,12人被世界名校前100强录取,25人被“985”“211”或“双一流”院校录取。

上世纪90年代,中国加入世贸组织的谈判如火如荼。而在山东济南,当时是省直部门公务员的孙承武,更是对此格外关注。

他预判,人才需求将呈现国际化、市场化的趋势,“将来肯定需要一大批外向型人才,要么做翻译,要么做国际贸易,成为沟通中外的桥梁。”这样一个清晰的推断让孙承武热血沸腾:中国的涉外经济要腾飞,外事、外语、外经、外贸人才急缺,我能否做点什么?

他开始研究世界与中国著名大学,深度考察了陕西、北京、山东等地高校的办学模式和办学经验,并为几年后撰写出版150万字的四卷本《聚焦全球十大名校》奠定了基础。筹经费、租校舍、聘教师、招学生……1999年秋天,中外合作山东外事翻译职业学院正式开学。

不出所料,外向型人才需求大增,办学第三年,招生人数就突破了3000人。

20多年来,学校秉承“中西合璧,知行合一”的校训,确立了“让每一名学生成才,让每一位教工幸福”的办学初心,积淀形成了“求真务实”的校风、“敬业乐群”的教风和“乐学笃行”的学风,以及“为真才实学走进来,为驰骋世界走出去”“努力学习,全面发展,立志成才,报效祖国;中西合璧,知行合一,天下兴亡,我有责任”的校长寄语等。这些文化理念共同熔铸了山东外事职业大学的“大学文化”。

如今看来,从1999年济南老校



山东外事职业大学威海校区全景。



孙承武校长与优秀校友、现任“雷锋班”班长牟振华合影。

区的初创“涉水”,到2023年威海主校区的办学“扬帆”,山东外事职业大学走过了25年艰辛又光辉的历程。对此,学校党委书记徐东升曾说:“这是筚路蓝缕、艰苦创业的25年,这是翻山越岭、砥砺前行的25年,这是充满神奇、铸就辉煌的25年。”

每当海风起  
我就想起你

“每当海风起,我就想起你!”这是“全国乡村振兴青年先锋”、山东省人大代表、日照人之初农业科技开发有限公司总经理、山东外事职业大学优秀毕业生常彦磊到学

校为学弟学妹们做报告时的开场白。常彦磊通过视频、音频、图片等形式,结合当前形势和实际案例,生动分享了自己的在校经历、创业故事,以及在世界各地的见闻,他潜心钻研、精益求精做好农产品产销的工匠精神,激励了报告会现场的每一位同学。

20多年来,山东外事职业大学所培养的7万多名学子中,优秀人才层出不穷,他们当中既有在各级党政机关服务的优秀公务员,也有身价过亿的企业界精英;既有像第27任“雷锋班”班长牟振华一样的英雄卫士,也有像“全国乡村振兴青年先锋”、山东省人大代表常彦磊一样的创业带头人,他们已经成

为或正在成为各条战线的骨干力量。

在采访中,孙承武谈道:“要培养立大志、明大德、成大才、担大任的青年一代,教师首先要成为‘大先生’。”“20多年初心不变,走到今天,实属不易。”而事业发展中的“不易”,得益于孙承武对“大学精神”的深思熟虑,他认为:“一个大学的精神不是突如其来的,更不是凭空想象的。惟其包容,才有其大;惟其常新,才有活力;惟其承担,才有魂魄。”

为了赋能学生多元成才,贯通能工巧匠、大国工匠成长立交桥,学校构筑以“四极同向”即校校、校政、校企、国际为支撑的开放平台,助力学生以工匠之心求“学”,以创造之心助“产”,以拼搏之心钻“研”。

在推进校企合作过程中,学校注重加强与山东大学、山东师范大学、鲁东大学等省内高校以及外交学院、对外经贸大学等著名高校的合作,实现互利共赢。

在推进校政合作过程中,主动对接国家有关部门政策要求,建立健全学校与地方政府合作的长效推进机制。

在推进校企合作过程中,将企业作为人才培养的关键主体,创造条件吸引行业领军企业参与学校相关专业人才培养过程。近年来,已有200余家企业与学校签订了合作协议,华为、京东集团、山东网商集团等知名企业均在学校建有校内实训中心。

在推进国际合作过程中,学校大力开展国际交流与对外合作,对外合作伙伴涉及美国、英国、法国、澳大利亚、新西兰、西班牙、俄罗斯、韩国、日本等地的60余所高校。

创造无愧于时代  
无愧于人民的新业绩

2023年5月,山东外事职业大学第一次党代会确立了学校建设中国一流职业大学新征程的宏伟目标。凝聚着全校师生的智慧和力量,山东外事职业大学开启了凝心聚力,砥砺前行,高质量发展的崭新征程。

未来几年,学校将坚持办学定位和办学特色,在更好服务区域经济和社会发展方面取得新突破;坚持立德树人根本任务,在加快构建高水平人才培养体系方面取得新突破;坚持人才强校战略,在加快建设高素质教师队伍方面取得新突破;坚持学科专业优化,在提升学校国际交流与对外合作方面取得新突破;坚持社会需求导向,在推进科技创新、产教融合和校地、校企合作方面取得新突破;坚持科学配置资源,在提升学校事业发展保障能力方面取得新突破;坚持全面深化改革,在加强治理体系和治理能力方面取得新突破。

山东外事职业大学的办学愿景是:到2049年(建校50周年时),将学校建设成为中国一流职业大学;到本世纪末(建校100周年时),将学校建设成为世界一流职业大学。

党的二十大报告提出,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。

鉴于此,山东外事职业大学的办学实践特别突出职普融通、产教融合、科教融汇,以推动职普融通为关键,以深化产教融合为重点,以促进科教融汇为方向,加快构建融通、融合、融汇的现代职业教育体系,力争为教育优先发展、人才引领驱动、科技自立自强作出山外大人应有的贡献。

当前,山东迫切需要更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。对此,山东外事职业大学激发协同发展动力,坚持创新引领创业、创业带动就业,进而使对能工巧匠、大国工匠的教育融入学校人才培养全过程。

“在建设中国一流职业大学的新征程上,不为既有经验所束缚,不为传统模式所制约,不为常规眼光所局限,不为已有成绩所陶醉,不断激发改革创新者‘想干事’的热情,增强改革创新者‘能干事’的本领,营造改革创新者‘干成事’的环境,在倾听奋斗心声找寻前行的动力,创造无愧于时代、无愧于人民的新业绩。”孙承武说。

## 2024年山东教育考试安排表发布

## 全国计算机等级考试周六(23日)开考

记者 巩悦悦 实习生 陈嘉欣

近日,山东省教育招生考试院发布了2024年山东教育考试安排表。记者注意到,3月份提上日程的考试还有三场。其中,全国计算机等级考试将于3月23日至24日进行。18日起,考生们就可以打印准考证了!

3月30日起将迎来山东专

升本考试,以及运动训练、武术与民族传统体育专业招生文化考试。

省招考院特别提醒,参加全国计算机等级考试的考生需在考前3天自主开展健康监测,有可疑症状的,应立即进行核酸或抗原检测,并将结果向考点报告,考点将按相关要求安排考试。

本次全国计算机等级考试入场指定证件为准考证、有

效身份证件,电子身份证不作为考试入场有效证件使用。身份证丢失或正在办理中的考生,须携带有效期内临时身份证或公安部门开具的带照片的临时身份证明入场。

需要注意的是,考生只能携带准考证上允许携带的考试用具入场,严禁将各类无线通讯工具、手表、耳机、电子存储记忆记录设备、发送接收设备、书包、学习资料、稿纸等物

品带入封闭区和考场。勿携带钥匙、耳机、充电器、磁卡、打火机、雨伞和金属制作的手镯、戒指、项链、发卡、眼镜盒、水杯等物品。

根据考试管理规定,全国计算机等级考试过程中考生如携带手机等具有发送或者接收信息功能的设备,无论使用与否,均将认定为考试作弊。考试期间,全部考场均实行全覆盖、全时段网上监控和

录像,作弊将致考生本次考试所有科目成绩无效。考试过程中使用设备拍摄试题,通过网络平台发布信息、传播试题及答案,涉嫌违法犯罪的,将由相关部门依法严肃处理。

需提醒考生的是,应至少在考前20分钟(考点有特殊要求的,按考点要求执行)到达考场,考试开始后,迟到考生不得入场考试。考试开始后15分钟内,考生不得离场。